
1 年 2 年 3 年

算数算数ではでは，，問題問題のの場場
ば

面面
めん

をを図図などをなどを使使ってって表表
あらわ

すとわかりやすくなることがありますすとわかりやすくなることがあります。。
これまでにこれまでに出出てて たいろいろなたいろいろな図図をふりかえりましょうをふりかえりましょう。。図 を使

つ か

ってって問
も んも ん

題
だ い

を考考
か ん がか ん がか ん が

えようえよう

場面 2場面 1

はると

テープを
直線にすると…。

それぞれの長 は
だいたいでいいね。

ら

あかり

入れ物の重 がわからないから，
□ gとすると…。

はると

テープを直線にしても
かくことがで るね。

ゆう

わからないのは
えん筆1本のねだんだね。

　りんご400gを，入れ物
もの

に入れて重
おも

さをはかったら，
 850g ありました。入れ物の重さは何 gですか。   122ページ

　同じねだんのえん筆
ぴつ

を10本買ったら，代
だい

金
きん

は800円に
なりました。えん筆1本のねだんは何円ですか。   124ページ

③　全
ぜん

部
ぶ

で850gあった。

全部の重 が
850gで
あることを
か ます

式　400＋□＝850 式　□×10＝800

りんごの重さ
400g

①  りんごが400gある。

りんごの重
400gを表す
テープを
か ます。

式
しき

400

②　□ gの入れ物に入れる。

入れ物の
重さ□ gを
表すテープを
か ます。

式　400＋□

①　直線とテープをかく。

本数を表す直線と
代金を表すテープを
か ます。

②　1本のねだん□円。

1本を表す目もりを
直線にか ，
対
たい

おうするところに
□円を表す目もりを
か ます。

③　10本分の代金800円。

テープの
はしに合わせて
直線に10本を
表す目もりを，
テープに800円を
か ます。

りんごの重さ
400g

代金 代金
本数

代金 代金

代金代金

本数 本数

本数本数

本数

りんごの重さりんごの重さ
400g400g

りんごの重さりんごの重さ
400g400g

りんごの重さりんごの重さ
400g400g

りんごの重さりんごの重さ
400g400g

入れ物の重さ
□ g

入れ物の重さ入れ物の重さ
□ gg

入れ物の重さ入れ物の重さ
□ gg

入れ物の重さ
□ g

全部の重さ850g
全部の重さ850g

800円 800円

□円 □円

□円□円

11本本

1本 1本

10本 10本11本本

□円□円

128 129

算数算数ではでは，，問題問題のの場面場面をを図図やや表表などをなどを使使ってって表表すとわかりやすくなることがありますすとわかりやすくなることがあります。。
これまでにこれまでに出出てて たいろいろなたいろいろな図図やや表表をふりかえりましょうをふりかえりましょう。。

全部の数がわからないと 1つ分の数がわからないと

いくつ分がわからないと

　あめが1ふくろに16こ入っています。14ふくろ分では，あめは何こありますか。 　色紙が全部で432まいあります。この色紙を18人で同じ数ずつ分けると，
1人分は何まいになりますか。

108本のえんぴつを1人に12本ずつ分けます。何人に分けることができますか。

⑴  4マスの表をかく。

横のマス目の単
たん

位
い

は
同じものが入るね。

図をかいてことばの式で考えると…。

⑶  14ふくろの
ときのあめの数が
わからないので
□ことして，右側のマスに
「14ふくろ」と「□こ」を書く。

16こ □こ
1ふくろ 14ふくろ

⑵ 1ふくろのあめの
　数が16こだから，
左
ひだり

側
がわ

のマスに
「1ふくろ」と「16こ」を書く。

16こ
1ふくろ

図 や  や  や  表 を使使使って問題をを考考えようえよう

16こ □こ

1ふくろ 14ふくろ

×14

×14

はると

表をかいて，
倍の考えを
使って
考えると…。

ら

ゆう

16×14＝224 答え　224こ

16×14＝224

答え　224こ

1つ分の数 全部の数いくつ分× ＝ だから，

1つ分の数 全部の数

いくつ分

あめの数
0

0 1 14（ふくろ）

16 □（こ）

ふくろの数

⑴ あめの数を表すテープと，ふくろの数を表す直線を
かく。

あめの数
0

0 （ふくろ）

（こ）

ふくろの数

⑵ 1ふくろを表す目もりをか ，
　対おうするところに16こを表す目もりをかく。

あめの数
0

01 （ふくろ）

16 （こ）

ふくろの数

⑶  14ふくろを表す目もりをか ，
対おうするところに□こを表す目もりをかく。

あめの数
0

01 14（ふくろ）

16 □（こ）

ふくろの数

4マス関係表は図にそろえて
書いても，右のように問題文に
出てくる順

じゅん

に書いてもいいよ。

1ふくろ 14ふくろ
16こ □こ

432÷18＝24 答え　24まい

表で考えると…

表で考えると…

432÷18＝24 答え　24まい

□ ×18＝432

108÷12＝9 答え　9人108÷12＝9 答え　9人

12× □＝108

まい数
0

0 1 18（人）

□ 432（まい）

人数

1つ分の数 全部の数

いくつ分

□まい 432まい

1人 18人

×18

×18

図で考えると…

1つ分の数全部の数 いくつ分÷ ＝
だから，

図と表，どっちが
わかりやすいかな。

あかり

本数
0

0 1 □（人）

12 108（本）

人数

1つ分の数 全部の数

いくつ分

12本 108本

1人 □人

×□

×□

図で考えると…

だから，
1つ分の数全部の数 ÷ ＝ いくつ分

図のか 方 44マス関
かんかん

係
けいけい

表のつくり方

108 109

図，表の系統性

　図や表の使い方やか
き方などを学ぶことが
できるページを設定す
ることで，いつでもそ
れらの意味に立ち返る
ことができるようにし
ています。

ブロック操作（加法，減法）

絵やアレイ図（加法，減法）

テープ図から線分図
（加法，減法）

テープ図＋数直線図（乗法）

1 年上 p.44

3 年上 p.57

1 年上 p.59 ブロック操作（乗法）

2 年下 p.30

アレイ図からテープ図
（加法，減法）

2 年上 p.82

2 年上 p.39

  4 年上 p.108-109  3 年下 p.128-129

3 年下 p.13

　ぜんぶで
なんこに  なりますか。

  あります。   ふえると， に  なります。

＋ ＝しき こたえ　　　ぴき

6 2

ふえると

8

こたえ　　　こしき ＋ ＝

あわせて  いくつの  と と
おなじように  たし んに  
なるんだね。

ら

2　のうとに  しきを  かいて  こたえましょう。

　はなが ぽん ありました。
ほん あげました。
　のこりは なんぼんに なりましたか。

えを かいて
かんがえよう。

こたえ　　　ほんしき

ゆう んの  のうと

は じ め に
9 に ん

こ た え 　 6 に ん

3 に ん
か え る

し き 　 9 － 3 ＝ 6

　ひきざんを しましょう。
－ － － －
－ － － －
－ － － －

の
こ
り
は
い
く
つ
ち
が
い
は
い
く
つ

たし算とひ 算

けたの筆
ひ っ

算
さ ん

の
しかたを考えよう

1 3けたのたし算

　215円のビスケットと215円のビスケットと
124円のチョコレートを買いました。124円のチョコレートを買いました。
　合わせて何円になりますか。　合わせて何円になりますか。

1

チョコレート
1 こ 124円

ビスケット
1 こ 215円

式
しき

を書きましょう。

円　およそ何円になりますか。

　計算のしかたを考えましょう。

オナジン

2年生で学
がく

習
しゅう

した
たし算の図と同じ
ようにかけるね。

あかりゆう

けたのたし算のと と
同じようにブロックを
使
つか

って考えてみよう。

筆算が
使えないかな。

円では
たりないね。

ら

全
ぜん

部
ぶ

の金がく　　　  円

全部の金がく　　　  円

ビスケット　　　  円

ビスケット　　　  円

チョコレート　　　  円

チョコレート　　　  円

線だけで
かくと，
かんたんに
かけます。

オナジン

年生で学習した
たし算と同じように
考えられないかな。

く
り
上
が
り
の
な
い
た
し
算

た
し
算
と
ひ

算

（ けた）×（ けた）の計算

　1mのねだんが213円のリボンを3m買います。1mのねだんが213円のリボンを3m買います。
　代金は，全部で何円ですか。　代金は，全部で何円ですか。

1

　およそ何円になりますか。

1　式を書きましょう。

×
1 つ分の数 いくつ分

円と
考えると…。

ら

かけられる数が けたの計算は，かけられる数が けたの計算は，
どのようにすればよいのかな。どのようにすればよいのかな。

考えたいな

　かけられる数が けたにかけられる数が けたに
なっても，位ごとに分けてなっても，位ごとに分けて
考えれば考えれば，，計算がで計算がで ます。ます。

×× × ＝× ＝
× ＝× ＝

合わせて合わせて

× ＝× ＝

式　 × ＝
答え　 円

ワッケル

× の計算の
と は，
を と に

分けたね。

はると んの考え

× × ＝

× ＝

合わせて

× ＝

× も，筆算でで るのかな？

　計算のしかたを考えましょう。

213円 213円 213円

0 1 2 3（m）

め あてめ あて

まとめまとめ

（3
け
た
）×（1
け
た
）

1
け
た
を
か
け
る
か
け
算

× ＝ …… 八
は ち

一
い ち

が
はち

× ＝ …… 八
は ち

二
に じゅうろく

× ＝ …… 八
は ち

三
さ ん にじゅうし

× ＝ …… 八
は ち

四
し さんじゅうに

× ＝ …… 八
は ち

五
ご しじゅう

× ＝ …… 八
は ち

六
ろ く しじゅうはち

× ＝ …… 八
は ち

七
し ち ごじゅうろく

× ＝ …… 八
は っ

八
ぱ ろくじゅうし

× ＝ …… 八
は っ

九
く しちじゅうに

のだんの 九九

×

おもて うら

　 のだんの 九九をのだんの 九九を
おぼえましょう。おぼえましょう。

　　九九の カードを 作って
　れんしゅうしましょう。

のだんの 九九を

やってみたいな

めあて

つかって 考えよう。

　　8×2の  答えに  8×3の
　答えを  たすと，いくつに
　なりますか。
　　また，それは  8に  どんな
　数を  かけた  数と
　同じですか。

3 8×38×2

8×

　　色
い ろ

紙
がみ

を 人に
まいずつ くばります。

　　 人に くばるには，
　ぜんぶで 何まい いりますか。

あかり

8
の
だ
ん
の
れ
ん
し
ゅ
う

3
　あおいあおい んは，どんぐりを  18こ　んは，どんぐりを  18こ
ひろいました。先生は，22こ  ひろいました。先生は，22こ  
ひろいました。ひろいました。
　ちがいは  何こ  ですか。ちがいは  何こ  ですか。

  かいけつしたいな  

1　⑴から  ⑵の  じゅんに，図に　
　あらわしましょう。

⑴　あおいさんは，どんぐりを  18こ  ひろいました。

⑵　先生は，22こ  ひろいました。

18こ

18こ

22こ

ちがい  こ

あおいさん

あおいさん

先生

テープを  本  つかうと  わかりやすいのは，テープを  本  つかうと  わかりやすいのは，
どんなとどんなと かな。かな。

　答えを  もとめる  しきと，答えを  書きましょう。

テープが  本の  と と
どこが  ちがうのかな。

ベツアラワシ

何
なに

を  に
すれば  よいか
考えよう。

あかり

テープが  本に  
なっているね。

ら

テ
ー
プ
が
2
本
の
図

め あてめ あて

たし算の ひっ算

たし算の いみや 
しかたを 知

し

ろう

　チューリップの  花が  チューリップの  花が  ました。赤が  24本，ました。赤が  24本，
黄色が  13本です。黄色が  13本です。
　チューリップの  花は，ぜんぶで  何本  チューリップの  花は，ぜんぶで  何本  ましたか。ましたか。

1

　しきを  書
か

きましょう。

　計算の  しかたを
考
かんが

えましょう。

けたの  たし算

ブロックを
つかうと…。 +

＋ を，右のように  くらいを  たてに
そろえて  書いて  計算することが  あります。
　これを  ひっ算

さん

と  いいます。
+

はると

黄色 13本

ぜんぶで

赤 24本

た
し
算
の
ひ
っ
算

たし算の  ひっ算は  どのように  計算したら  よいのかな。 たし算の  ひっ算は  どのように  計算したら  よいのかな。 
  知りたいな  

め あてめ あて

た
し
算
の
ひ
っ
算

26

5 年 6 年4 年

重さ
0

0 1 5（m）

5.8 □（g）

長さ

算数算数ではでは，，問題問題のの場面場面をを図図やや表表をを使使ってって表表すとわかりやすくなることがありますすとわかりやすくなることがあります。。
これまでにこれまでに出出てて たいろいろなたいろいろな図図をふりかえりましょうをふりかえりましょう。。

図のか 方 44マス関係表のつくり方

全体の数がわからないと 1つ分の数がわからないと

いくつ分の数がわからないと

1mの重さが5.8gのはり金があります。このはり金5mの重さは何 gですか。 6 mの重さが25.2gのはり金があります。このはり金1mの重さは何 gですか。

1mの重さが3gのはり金があります。このはり金を何ｍか切り取って
重さを量ると46.5gありました。何m切り取りましたか。

だから，
5.8×5＝29

1mあたりのॏ 全部のॏいくつ分× ＝

5.8×5＝29 答え　29g

4マス関係表は図にそろえて
書いても，右のように問題文に
出てくる順に書いてもいいよ。

横のマス目の単位は
同じものが入るね。

図をかいて
ことばの式で
　考えると…。

図で考えると…

図で考えると…

表で考えると…

表で考えると…

表をかいて，
比
ひ

例
れい

の考えを
使って
考えると…。

ら

⑴ 4マスの表をかく。

⑵ 1mの重 が
5.8gだから，

　左側のマスに「1m」
と「5.8g」を書く。

5.8g

1m

⑶ 5mのと の重 が
わからないので
□ gとして，右側の
マスに「5m」と「□ g」を書く。

5.8g □g

1m 5m

1m 5m

5.8g □g

図 や  や  や  表 を使使使って問題をを考考えようえよう

答え　29g

あかり はると

5.8g □ g

1m 5m

×5

×5

1mあたりのॏ 全部のॏ

いくつ分

だから，
25.2÷6＝4.2

だから，
46.5÷3＝15.5

1mあたりのॏ全部のॏ いくつ分÷ ＝

1mあたりのॏ全部のॏ いくつ分÷ ＝

□×6＝25.2

25.2÷6＝4.2

3×□＝46.5

46.5÷3＝15.5 答え　15.5m

答え　4.2g 答え　4.2g

答え　15.5m

□ g 25.2g

1m 6m

×6

×6

3g 46.5g

1m □m

×□

×□

図でも表でも
わかりやすい方で
考えればいいね。

1mあたりのॏ

1mあたりのॏ

全部のॏ

全部のॏ

いくつ分

いくつ分

ゆう

重さ

重さ

0

0

0

0

（m）

（m）

（g）

（g）

長さ

長さ

1

□

1

3

6

25.2

□

46.5

⑶ 5mを表す目もりをか ，対応するところに
□ gを表す目もりをかく。

重さ
0 5.8 □（g）

（m）0 1 5
長さ

⑵ 1mを表す目もりをか ，対
たい

応
おう

するところに
5.8gを表す目もりをかく。

重さ
0 5.8 （g）

（m）0 1
長さ

⑴ 重 を表す直線と長 を表す直線をかく。

重さ
0 （g）

（m）0
長さ

92 93

×3

×3

□ kg  kg

1m 3m

×□

×□

2kg  kg

1m □m

算数算数ではでは，，問題問題のの場面場面をを図図やや表表をを使使ってって表表すとわかりやすくなることがありますすとわかりやすくなることがあります。。
これまでにこれまでに出出てて たいろいろなたいろいろな図図をふりかえりましょうをふりかえりましょう。。

図のか 方 44マス関係表のつくり方

「全部の数」がわからないと 「11つ分の数」がわからないと

「いくつ分の数」がわからないと

だから，
1mあたりのॏ 全部のॏいくつ分× ＝

⑴ 重 を表す直線と
　長 を表す直線を
かく。

⑴ 4マスの表をかく。

⑶ 4mを表す目もりを
か ，対応する
ところに□ kgを
　表す目もりをかく。

図でも表でも
わかりやすい方で
考えればいいね。

図をかいて
ことばの式で
　考えると…。

図で考えると…

図で考えると…

表で考えると…

表で考えると…

表をかいて，
比例の考えを
使って
考えると…。

図 や  や  や  表 を使使使って問題をを考考えようえよう

あかり はると

1mあたりのॏ 全部のॏ

いくつ分

だから，

1mあたりのॏ全部のॏ いくつ分÷ ＝

1mあたりのॏ全部のॏ いくつ分÷ ＝

ら

横のマス目の単位は
同じものが入るね。

ゆう

重さ
0 （kg）

（m）0
長さ

1mの重さが kgの鉄の棒
ぼう
があります。この鉄の棒4 mの重さは何 kgですか。 3mの重さが kgの鉄の棒があります。この鉄の棒1mの重さは何 kgですか。

4
7

1mの重さが2kgの鉄の棒があります。この鉄の棒の重さが kgのとき，
何 mありますか。

×4

×4

 kg □ kg

1m 4m

 kg
2
3

重さ
0

0 1 4（m）

□（kg）

長さ

1mあたりのॏ 全部のॏ

いくつ分

重さ
0

0 （m）

（kg）

長さ
1

□

3

2

1mあたりのॏ全部のॏ

いくつ分

重さ
0

0 （m）

（kg）

長さ
1□

÷2＝4
7

2
7

答え　 m
2
7答え　 m

2
7

だから，

÷2＝4
7

2
7

2×□＝ 4
7

2

3

9

5

答え　　　kg答え　　　2答え　　　答え　　　2答え　　　答え　　　
3

答え　　　答え　　　 答え　　　kg答え　　　2答え　　　答え　　　2答え　　　答え　　　
3

答え　　　答え　　　×4＝ ＝2

3

8

3
2

2

3

×4＝ ＝2

3

8

3
2

2

3

÷3＝9

5

3

5
÷3＝9

5

3

5

□×3＝ 9

5

重さ
0 （kg）

（m）0 1
長さ

2

3

重さ
0 □（kg）

（m）0 1 4
長さ

2

3

4マス関係表は図にそろえて
書いても，右のように問題文に
出てくる順に書いてもいいよ。

1m 4m

 kg □kg2

3

 kg
4

7

9

5

答え　 kg
3

5
答え　 kg

3

5

⑶ 4mのと の重 が
わからないので
□ kgとして，右側の
マスに「4m」と
「□ kg」を書く。

 kg □kg

1m 4m

2

3

2

3

⑵ 1mを表す
　目もりをか ，
　対応するところに

　表す目もりをかく。

kgを22

33

 kg

1m

2

3

⑵ 1mの重 が

　左側のマスに「1m」

kgだから，22

33

と「 kg」を書く。22

33

9

5

4

7
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テープ図＋数直線図
（乗法，除法，倍）

4マス関係表（乗法，除法，倍）

2本数直線図，4マス関係表
（乗法・除法，単位量あたりの

大きさ，割合）

線分図（比）

4 年上 p.105

4 年下 p.88

5 年上 p.95

6 年 p.166

  5 年上 p.92-93   6 年 p.58-59

倍の計算 ⑴

どれだけとんだか考えよう
やっ
てみよう！

280cm

1倍 倍
560cm

  考えたいな  

くらべられる長 が
もとにする長 の何倍になるかを求める
と は，どんな計算をしたかな。

めあて □倍になっていると
すれば，□を使った
式で表せるね。

「もとにする長 」が体長で，
「くらべられる長 」が
とんだ高 だね。

×

×

　イルカがジャンプして，560イルカがジャンプして，560cmcm

とびました。このイルカの体長はとびました。このイルカの体長は
280280cmcmです。イルカのとんだ高です。イルカのとんだ高 とと
体長をくらべましょう。体長をくらべましょう。

1

1　イルカのとんだ高さと
　体長の関

かん

係
けい

を表にしましょう。

　イルカは，体長の何倍とびましたか。

の表から，とんだ高さが体長の
　何倍になっているか求

もと

める方
ほう

法
ほう

を
　考えましょう。

あかりはると

560cm

0 1 （倍）

とんだ高さ

体長
280cm

ゆう

倍
の
計
算
⑴

小数のかけ算

計算のしかたや まりを
考えよう

੔数×খ数の計算

　1mあたりのねだんが80円のリボンを買います。2.4mでは1mあたりのねだんが80円のリボンを買います。2.4mでは
何円になりますか。何円になりますか。

1

だったら， × ， だったら， × と式にで るけど…。

代金は，リボンの長 に
比
ひ

例
れい

すると考えると…。
あたり 円で，

その 分だから，全部の代金は…。
あかり ゆう

はると

1　図や表を使って，代金を求める式を考えましょう。

௕

1mのねだん ୅ۚ

80円 □円
1m 2.4m

円 □円 円 □円

1m

2.4m

80円

円

代金
リボンの長さ

80 □ （円)0

1 32.4 （m）20

××

××

（ ）

（円

×

×

×

×

小
数
を
か
け
る
計
算

小
数
の
か
け
算 比

で
分
け
る
方
法

　長　長 72cmのリボンを，姉と妹で，長72cmのリボンを，姉と妹で，長 の比が5：4になるようにの比が5：4になるように
分けます。それぞれ何cmになりますか。分けます。それぞれ何cmになりますか。

2

cm cm

72cm

全体

姉5 妹4

　はるとさんの考えとさらさんの考えを説明して，答えを求めましょう。

　妹のリボンの長さを，比を利用して求めましょう。

ベツアラワシ

： のと
全体の量は
＋ で表す
ことがで るよ。

　姉の分と全体の比を使って，姉の長 を求めます。
　姉のリボンの長 を とすると，
　　　 ： ＝ ：

はると んの考え

　姉の分は，全体を と考えたと のどれだけにあたるかを考えて求めます。

姉の分……全体の

ら んの考え

× ＝

の牛乳を，あおいさんとお父さんが， ： の比になるように
分けて飲みます。あおいさんの分は何 ですか。

全部の量を，部分と部分の比に分けるには，どうすればよいのかな。全部の量を，部分と部分の比に分けるには，どうすればよいのかな。
  知りたいな  

め あてめ あて

　部分と全体の比を使ったり，全体を として考えたりすると，　部分と全体の比を使ったり，全体を として考えたりすると，
全体を比で分けることがで全体を比で分けることがで ます。ます。

まとめまとめ

　式を書きましょう。

2 খ数÷੔数の計算

1
　5.7mのリボンを，3人で5.7mのリボンを，3人で
同じ長同じ長 ずつ分けると，ずつ分けると，
1人分は何mになりますか。1人分は何mになりますか。

　約何 になりますか。

　計算のしかたを考えましょう。

　筆算のしかたを考えましょう。

全部の数つ分の数

□
人 人

いくつ分

ゆう

整数のわり算の筆算と
同じようにで そうだけど，
商の小数点はどうすれば
いいのかな。

はると

の何こ分になるかを
考えれば，整数の計算と
同じようにで るね。

ら

わり算の まりも
使えるけど，
筆算は…。

長さ
人数

0 1 2 3（人）

5.7（m）□0

小
数
の
わ
り
算
の
筆
算

小数のわり算も筆算でで小数のわり算も筆算でで るのかな。るのかな。
知りたいな

め あてめ あて
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